«Не забывайте о птицах зимой!»

Мощенская Л.А., педагог дополнительного образования МБУ ДО СЮН
Форма проведения: беседа с игровыми элементами.

Цель: познакомить обучающихся с зимующими птицами нашей местности, с особенностями их поведения.

Задачи: 

- формировать у обучающихся ценностное представление о зимующих птицах родного края;

- развивать познавательный интерес к жизни зимующих птиц;

- воспитывать у обучающихся заботливое отношение к птицам, желание помогать им в трудных зимних условиях. 

Метод проведения:  словесный, игровой, наглядно-образный.

Возраст детей: 8-12 лет.

Оборудование: плакат с изображением зимующих птиц, головные уборы с изображением птиц для инсценирования, раздаточный материал (фото с изображением птиц, семена для птиц), рисунок кормушки и рисунки птиц, виды кормов в конвертиках; выставка познавательной литературы о птицах. 
Технические средства обучения: кассета с записью голосов птиц.

Методические советы на подготовительный период:

1. Самостоятельное чтение познавательной литературы о птицах
2. Подобрать фотографии с изображением зимующих птиц, подготовить рисунки птиц

3. Записать голоса птиц на аудиокассету

4. Заранее раздать обучающимся слова для исполнения ролей.

План занятия
I. Организационный этап

1.1. Организация начала занятия

1.2. Создание психологического настроя на учебную деятельность, активизация внимания

II. Подготовительный этап

2.1. Сообщение темы, цели, задач учебного занятия

2.2. Мотивация учебной деятельности обучающихся. 

Вступительное слово педагога.
III. Усвоение новых знаний и способов действий

3.1. Викторина «Что ты знаешь  о зимующих птицах?»
3.2. Презентация «Птицы зимой»

IV. Первичная проверка понимания изученного.

4.1. Конкурс загадок о птицах

V. Закрепление новых знаний, способов действий и их применение.

5.1. Конкурс на изготовление самой оригинальной кормушки из вторичного сырья

5.2. Игра «Помести птичек на кормушку
VI. Обобщение и систематизация знаний

6.1. Практическая работа (составление таблицы «Корм для птиц»)

6.2. Игра «Определи корм»

VII. Контрольный этап

7.1. Знакомство с правилами подкормки птиц
7.2. Конкурс «Кто больше назовет зимующих птиц наших лесов?»

VIII. Итоговый этап

Анализ и оценка успешности достижения цели. Педагог вместе с детьми подводит итог занятия

IX. Рефлексивный этап

Самооценка детьми содержания и полезности учебной работы 

Ход занятия

I. Организационный этап

1.1. Организация начала занятия

1.2. Создание психологического настроя на учебную деятельность, активизация внимания

II. Подготовительный этап

2.1. Сообщение темы, цели, задач учебного занятия

2.2. Мотивация учебной деятельности обучающихся

Вступительное слово педагога.

Птицы населяют все материки и большую часть островов земного шара. Они живут везде, где есть растения и животные, пригодные им для пищи: в лесах, горах, на лугах и болотах, в степях, тундрах и пустынях.

Роль птиц в природе весьма значительна  благодаря разнообразию их деятельности и очень большой численности. Подсчитано, что на земном шаре живет около 100 млрд. птиц. Все они поедают большое количество растительной и животной пищи, оказывая этим существенное влияние на живую природу. Велико значение птиц для человека. 
Птицы – первые и самые надежные помощники человека в истреблении вредных насекомых  и их личинок. Кроме того, они веселы, красивы и одним своим  бодрым видом и поведением украшают и оживляют природу. Многие из них прекрасно поют и приводят человека в хорошее радостное настроение. 
Дети, а как же живется зимой птицам, когда кругом лежит снег?

Дети. Голодно птицам, насекомые в зимней спячке, плоды, ягоды, семена трав под снегом. Мало корма находят птицы зимой.

II. Усвоение новых знаний и способов действий

Педагог. Сегодня мы поговорим о птицах, которые зимуют в наших краях.

3.1. Викторина «Что ты знаешь  о зимующих птицах?»

(Обучающиеся делятся на 2 команды «Галчата» и «Воробышки». Даются им вопросы. Дети работают около 3-4 минут).

Вопросы 1-ой команды.

1. Как называют птиц, которые на зиму не улетают из родных мест?

2. Каких зимующих птиц вы знаете?

3. Где их можно встретить?

4. Опиши внешний вид дятла

5. Почему дятел не улетает на зиму из родных мест?

(Обрати внимание как дятел сидит на дереве, на строение лап, хвоста)

6. Какие виды дятлов занесены в «Красную книгу»? Почему дятлов надо охранять?

Вопросы 2-ой команды

1. Опиши внешний вид воробья. Что интересного из жизни воробья вы знаете?

2. Где зимой птицам можно добыть еду?

3. Почему птицы селятся ближе к жилью человека?

4. Где ночуют птицы зимой?

5. Каким кормом можно подкармливать птиц?

6. Каково значение птиц в природе и для человека?

(Подведение итогов викторины).

Педагог. А сейчас мы с вами перенесемся в зимний лес, чтобы понаблюдать за жизнью птиц зимой.

(Звучит запись с голосами птиц).

3.2. Презентация «Птицы зимой»

Лес стоит завороженный чарами  зимнего сна, покрытые снежными кружевами деревья оцепенели в зимнем сне.  Ни шелеста, ни звука. И, кажется, нет никого во всём лесу.
Вдруг, точно живые цветы, с веселым писком прилетают синицы (рисунок с изображением синицы). Бойко перескакивают они с сучка на сучок. Синицы беспокойные птицы. Летом питаются насекомыми, а зимой подбирают любые зернышки. Название они получили из-за синих перьев на теле птицы. В наших лесах можно встретить: большую синицу, лазоревку, черную синицу (рисунки синиц). Они отличаются окраской перьев и величиной, но несмотря на отличия у синиц разных видов есть много общего.
Гнезда синицы устраивают обычно в дуплах, углублениях и щелях стволов деревьев. Гнездо синицы строят общими усилиями (самки и самец), из тонких веток, сухих стебельков, трав и мха. Выстилают гнездо шерстинками, конским волосом. Летом самка кладет 10-15 яиц, насиживает их в течение двух недель. Кормят своих птенцов оба родителя, принося в гнездо корм 300-350 раз.

Зимой синицы не боятся заглядывать в форточки домов. Всюду где есть, кормушки синицы посещают их. Синица уничтожает вредителей, не только летом, но и зимой, они добывают насекомых из укрытий, которые недоступны более крупным птицам. Синица очень прожорлива, она поедает за сутки столько сколько весит сама. Тем самым она приносит большую пользу, поедая вредных насекомых, а зимний солнечный денек радует нас веселой песенкой. (Слушаем голос синицы).

По соседству с синицами можно встретить поползня. (Рисунок птицы). То вверх, то вниз по стволу бежит голубоватая птичка – поползень. Своё название она получила за то, что перемещается по стволу то вверх, то вниз, как бы ползает. Величиной он с воробья, живет в одиночку или парами, клюв прямой, довольно длинный, как «кинжальник». Он просовывает свой клюв в каждую дырочку коры и находит насекомое или личинку. Верхняя сторона тела голубовато серая, от клюва к затылку проходит черная полоска. Нижняя сторона тела белая, живет в лесах, гнездо в дупле. Приносит пользу, уничтожая вредных насекомых. (Слушаем голос птицы). Кроме этих птиц в наших лесах остаются: тетерева, глухари, куропатки (показываю рисунки). Это промысловые птицы.
Промысловая птица – является предметом промысла, человек охотится на нее, употребляя в пищу мясо.

Ребята, а каких ещё зимующих птиц вы знаете?

Остаются у нас на зиму: вороны, сороки, воробьи, сойки, галки, овсянки, зяблики, чижи, совы (показываю картинки). Их называют зимующими птицами или оседлыми. Эти птицы живут в наших лесах весь од, они не улетают на юг. 

С наступлением зимы птицы держатся ближе к жилью человека, как вы думаете, почему? 

В холодные дни птицы ищу себе корм в течение всего дня. Зимой птицам не так страшен холод, как голод. Прочитайте высказывание на доске: «Сыта птаха – и тепло ей под пухом и перьями».

Как понимаете выражение?

Очень нелегко найти корм птицам. Одни из них ищут жуков, другие раскапывают снег, стараясь добраться до земли, третьи ищут корм на деревьях и кустах. Зимой много птиц погибает от голода, человек должен помочь им. Если каждая школа в нашей стране повесит хотя бы одну кормушку, то птицы будут обеспечены кормом.

Ребята, а у кого из вас есть дома кормушка?

Почему кормушки для птиц надо, каждый год, устанавливать в одном и том же месте?

(Ученик читает стих)

Покормите птиц

Покормите птиц зимой!

Пусть со всех концов

К вам слетятся, как домой стайки на крыльцо.

Не богаты их корма: горсть зерна нужна

Горсть одна – и не страшна

Будет им зима.

Сколько гибнет их – не счесть,

Видеть тяжело,

А ведь в нашем сердце есть
И для птиц тепло.

Разве можно забывать улететь могли

А остались зимовать заодно с людьми.

Приучите птиц в мороз к своему окну,

Чтоб без песен не пришлось

Нам встречать весну.

IV. Первичная проверка понимания изученного.
4.1. Конкурс загадок о птицах

(Стук в дверь почтальон приносит телеграмму)

Педагог. Ребята, нам прислали телеграмму. Давайте её прочтем.

«Встречайте! Вылетаем в гости».

Кто бы мог прислать нам телеграмму?

(Стук в дверь, входят дети в костюмах птиц).

Ребята, вы нас узнали?

Снегирь: Угадайте, как меня зовут?

Сероспиный, красногрудый,

В серых рощах обитает,
Не боится он простуды,

С первым снегом прилетает.
Дети. Снегирь.

Снегирь. Правильно, ребята, зовут меня снегирь. Моя родина – хвойные леса северной тайги. Там мы устраиваем гнезда и выводим птенцов. В октябре мы образуем стаи и улетаем зимовать в ваши леса. В ваших краях для нас тепло, в лесу много ягод и семян. Особенно я люблю ягоды рябины, семена ольхи, ясеня, клена.
Клёст. Ребята, а меня вы узнали?

Кто там прыгает, шуршит,

Клювом шишки потрошит?

Голоском речистый,

Клё! Клё! Клё! – поёт со свистом.

Дети. Клёст.

Клёст. В народе меня называют «северным попугайчиком». Моя родина хвойные леса тайги. Получили мы такое название, что подобно попугаям мы искусно лазим по деревьям, цепляясь за ветки клювом и лапами.

Клюв у меня имеет совсем особую форму: верхняя и нижняя часть изогнуты в разные стороны. Такая форма носа помогает мне ловко шелушить шишки. Мы пробудем у вас до весны в хвойных лесах, так как основная пища у нас шишки. Зимой у нас появятся птенцы, они не боятся мороза, так как мама их согревает.
Грач.  Что за весенняя черная птица

Любит за плугом ходить и кормиться?

Что за весенняя черная птица

Прямо на трактор чуть не садится?

Дети. Грач.

Клюв и ноги у меня сильные, ноздри прикрыты щетинками, крылья широкие. Я приспособлен к жизни на деревьях и кустарниках. Питаюсь, в основном, почвенными беспозвоночными. 
Педагог. Птицы, которые к нам прилетают на зиму называются птицы – кочевники. Они проводят у нас зиму, а весной улетают на свою родину в северные леса тайги.

Как их можно назвать по-другому?

Дети. Кочующие.
V. Закрепление новых знаний, способов действий и их применение.

5.1. Конкурс на изготовление самой оригинальной кормушки из вторичного сырья
Педагог. Мы уже говорили о том, что зимой птицам тяжело найти корм. Проведем соревнование: «Чья команда быстрее сделает кормушку». (У 1 команды пустой пакет из-под сока, у 2 команды – из-под молока).
Желательно кормушку сделать из дерева, с крышей, чтобы снег не засыпал корм. (Показ образца кормушки).

(Дети изготавливают кормушку).

Подведение итогов соревнования.

Педагог. Все кормушки мы повесим в школьном саду.

5.2. Игра «Помести птичек на кормушку»
(Педагог загадывает загадки, кто угадает загадку, находит рисунок с птичкой и прикрепляет на кормушку).
Озорной мальчишка

В сером армячишке

По дереву шныряет

Крошки собирает (Воробей).
Зимой на ветке яблоки

Скорей их собери

С вдруг вспорхнули яблоки

Ведь это … (Снегири).
У неё глаза большие,

Хищный клюв всегда крючком.

По ночам она летает,

Спит на дереве лишь днём. (Сова).
Кто в беретке ярко-красной,

В черной курточке атласной,

На меня он не гладит,

Всё стучит, стучит, стучит. (Дятел).
Спинка зеленоватая,

Животиком желтоватая,

Чёрненькая шапочка

И полоска галстучка. (Синичка).
Окраска - сероватая, 
Повадка вороватая.
Крикунья хрипловатая-
Известная персона. 
Это...                           (Ворона.)
Педагог. Вот сколько птиц прилетело на кормушку!

Итак, наши кормушки готовы, давайте определим, чья кормушка наиболее удобная для птиц?

Ученик читает стихотворение: 
МОРОЗЫ
Морозы жестокие в этом году...
Тревожно за яблоньку в нашем саду,
Тревожно за Жучку:
В ее конуре
Такой же морозище,
Как на дворе.
Но больше всего беспокойно за птиц,
За наших воробышек, галок, синиц:
Ведь очень уж холодно в воздухе им.
Поможем ли мы беззащитным таким?
Хором:
Поможем! Их надо кормить,
И тогда
Им будет легко пережить холода.
Е. Благинина
VI. Обобщение и систематизация знаний

6.1. Практическая работа (составление таблицы «Корм для птиц»)

Педагог. Чем кормятся птицы? Давайте посмотрим.

(Дети рассматривают образцы семян, лежащие на столе в конвертах)

Давайте теперь составим общую таблицу, чтобы знать, какие птицы чем питаются зимой. (На доске прикрепляют фотографии с изображением птиц). 

Корм для птиц

Семена:

   подсолнечника                             овса                                       арбуза                         

   (все птицы)                                (синицы)                        (синицы, поползни)
       пшено                               тыквы, дыни кабачки               

(воробьи, синицы)                   (воробьи, синицы)   

   рябины, калины                        несоленое сало

(снегири, свиристели)                     (синицы)

 Если мы позаботимся о птицах зимой, летом птицы позаботятся о наших садах, лесах и парках. Зимующие птицы с нашей помощью доживут до весны.
6.2. Игра «Определи корм»

С завязанными глазами необходимо определить, какая птица им питается. В игре участвует 4-6 человек.

VII. Контрольный этап

7.1. Знакомство с правилами подкормки птиц

Педагог. Молодцы, ребята! Вы научились определять корм и знаете, кто из зимующих птиц, какой корм любит. А сейчас познакомьтесь и запомните правила подкормки птиц.

1. Во время подкормки птиц не сорите в лесу, парке, саду: не оставляйте там газеты, бумажные и полиэтиленовые пакеты, жестяные банки и коробки.

2. Кормушки для птиц должны быть очень скромными, лучше не раскрашенными.

3. Корма в кормушках должно быть немного и только нужного птицам: семена дикорастущих трав, подсолнечника, крошки хлеба, кусочки несоленого сала.

4. Кормите птиц регулярно.

Птиц нельзя подкармливать время от времени: именно зимой им очень нужна ваша поддержка, именно в морозы и метели гибнет очень много птиц.

Выполните эти правила! Познакомьте с правилами подкормки птиц своих младших товарищей, братьев и сестер.

 7.2. Конкурс «Кто больше назовет зимующих птиц наших лесов?»
Педагог: Конкурс между нашими командами подходит к концу, сейчас мы определим победителей. Итак, называем зимующих птиц наших лесов.
VIII. Итоговый этап

Педагог. Итак, сегодня мы познакомились с жизнью зимующих птиц. Давайте вспомним, какие птицы у нас остаются зимовать?

У каких птиц появляются зимой птенцы? Как вы думаете, нужно ли подкармливать птиц зимой? А чем можно зимой кормить птиц?

(Ответы детей)

IX. Рефлексивный этап

Ребята, выберите изображение понравившейся вам птицы и прикрепите его на рисунок кормушки.
Методические советы на период ближайшего последействия.

Для закрепления знаний и убеждений необходимо организовать подкормку зимующих птиц.
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